

年终观察

本报记者 张钰芸
通讯员 闫锦

2025年的上海消费市场，藏着一张超给力的“快乐入场券”。

年初，贯穿全年的“乐·上海”服务消费券一出手，不仅激活了餐饮的烟火气、旅游的新鲜感，更拉满了文化体验与运动健身的活力值。

年中，各区纷纷跟上，因地制宜地推出各种“定制款”消费券，从黄金、美妆到服装，从白天到黑夜，织成了一张覆盖面超广的“消费福利网”，让市民实打实感受到“消费有券，快乐加分”。

年末，消费券力度不减、热度不降。沪上商业地标邀请市民游客一起跨年，千万消费券继续发放，让“买买买”的快乐从年尾的跨年狂欢直达新年的开门红。

这张小小的消费券，不只是提振消费的“关键一招”，更像一根纽带，串起了全城的消费活力，勾勒出热热闹闹的全域消费图景，为上海的消费市场注入了满满的元气！



一券在手买买买 衣食住玩都好用

“政府补贴+平台联动+商家让利”，
“定制款”消费券撬动申城消费全年“长红”

“乐·上海”贯穿全年

服务消费带动商品消费成抓手

服务消费是上海消费市场提质升级的重要领域，也是带动商品消费的重要抓手。2025年，上海激发消费潜能的第一棒，率先指向受益面最大的服务类消费，以此提振市场消费信心，形成了“政府投入+市场让利+居民消费”的良性循环。

今年上海累计安排10亿元财政资金，用于发放“乐·上海”服务消费券，聚焦餐饮、旅游、文化、电影和体育五大领域。其中，餐饮消费券金额占比最高，达到7.1亿元，其次为旅游消费券，金额为1.7亿元。

3月，我中了一张满500减180的“乐品上海”消费券，一家三口去吃了一顿自助餐，很满足，等到10月又中了一张满1000减400的券。”今年以来，家住长宁路的马女士每次不落餐饮消费券的报名摇号，还搜罗了不少用券攻略，力争用足优惠。

她告诉记者，第二次中的消费券面额较大，为此她在社交平台上搜罗了好几个方案。“先是看中了解卦，准备和父母亲友一起聚餐，但临时安排有变，换到了下个月。消费券不等人，我赶紧调换新方案，带着儿子一起去吃了楼上吃火锅。这家店的人均消费超过了500元，我一直不舍得吃，放在收藏夹里很久了，有了消费券，冲起来就没有心理负担了。”

五角场的三号仓库门庭若市，打浦桥的和记小菜座无虚席，福州路上的杏花楼高峰期要翻几次台，费大厨上海多家门店一号难求，同时段取号等待就餐的人数多达百桌以上……在“乐品上海”餐饮消费券活动的助推下，上海餐饮业迎来了一轮又一轮的消费热潮，企业也借势推陈出新，降低尝鲜门槛，抓住更多新老客群。

数字中彰显获得感。市商务委表示，2025年“乐品上海”餐饮消费券累计超过770万人次参与核销，参与活动的券被早早地预订。

“蹲点”捞金 引爆热点

黄金消费券备受追捧成“顶流”

“上海放大招，发黄金消费券！”如果说2025年“乐·上海”服务消费券撬动了文旅商体展联动的消费热潮，那么满额即减的黄金消费券，更能直击消费者内心，瞬间点燃全民消费热情，成为备受追捧的“抢券顶流”。

今年5月17日至6月2日，黄浦区推出两轮“璀璨金喜大豫园”专用消费券活动，明确将黄金珠宝纳入使用范围，老凤祥、老庙、亚一、中国黄金、东华美钻等黄金珠宝领军品牌10家门店均参加活动，最高满10000元减1000元，成为上海首个针对性覆盖黄金消费的消费券活动。

“第一轮5秒抢光，第二轮更快了，只用了2秒。”豫园区域某品牌金店的工作人员告诉记者，两轮消费券发放当日，店门口就排起了长队，都是抢到消费券后第一时间来“扫货”的。消费券叠加金店当天的活动，每克至少便宜了150元。火爆的场景让人觉得有点魔幻。

据记者不完全统计，随后“徐家汇商圈精品消费券”、长宁区“时尚国潮”专项消费券、“乐购浦东”商圈精品零售消费券等，均将黄金珠宝品类纳入使用范围，成为市民抢购的热门商品。

“全靠‘拼手速’做功课”，今年我抢到了八九张消费券，还发动全家人一起抢券，几乎都用买来了金珠、金条和金饰品。”市民郭女士今年在抢券消费上“薅足了羊毛”，她拿出自己的电子账本，向记者展示这一年的丰硕“战果”，上面记录了她使用消费券购买黄金的每一笔消费订单：2025年累计购入108.095克黄金，购入总价78473元，按黄金现价计算，这些黄金的预估值已经到达3万余元。

“今年金价大涨，用消费券买黄金会划算很多，所以我时刻关注着上海各地的库存昨天就全被卖光了。”



“三券叠加”优惠拉满

“一张消费券买遍南京路”

2025年的最后一天，跨年冷空气已经到位。冒着寒风，数百位市民一大早就等候在新世界城和新世纪中心的门口，只为抢到一张消费券。

作为上海商业年度压轴大戏，“南京路和你一起迎新年”活动再次启动，第一轮消费券昨天在抖音发放，仅用25秒，“500元团800元”的大额券就售罄；“200元团300元”的小额券售罄也只用了28秒。第二轮的1000张消费券则在线下排队领取，当天就能在两大百货使用。

“南京路步行街消费券到手！”记者在社交平台上看到，不少消费者蹲守候，激情抢券，甚至都没有想好怎么用。“不知道买啥，蹲一个优秀作业。”评论区出主意的人也不少，黄金饰品、美妆、手机、羽绒服等商品的呼声都很高，也有“吃饭”建议来一顿“漂亮饭”，毕竟南京路上的网红餐厅也不少。

今年迎来开业30周年的新世纪城，则提供了“史无前例”的“三券叠加”优惠玩法，就等“满级选手”出现了。“支付宝上抢”黄浦区元旦专项消费券，在抖音平台或线下排队，抢南京路步行街千万消费券，还有在新世纪城微信小程序上抢“新世纪城专属消费券”，如果这三张券全部抢到，就能在商场收银台叠加使用，在商品折扣价的基础上继续优惠，“新世纪城副总经理李蔚说，三张消费券形成了罕见的政企联动加倍补贴效应，让利幅度空前。

回顾历年数据，南步街消费券的拉动效应显著。2021年末，该活动共发放7万张消费券，整体核销率超80%；2022年末，共发放3万张消费券，平均核销率超80%，其中大额券核销率更是超90%；2023年末，共发放4.8万张消费券，开售不到1分半即“抢购一空”，核销率高达82.82%，参与商家达60家，商圈销售额同比增长52.6%，商圈消费金额同比上升14.8%，消费人次同比上升11.5%，客单价与消费转化率均上升。

“在消费市场日益理性的当下，我们希望用‘真优惠’表达‘真心意’。”他告诉记者，今年以来，多轮消费券的带动效应明显，以黄金珠宝区域为例，9月至11月的销售额达到8197万元，同比增长102.2%，餐饮类商户整体销售同比增长7.8%。“我们很明显地感受到，消费券的带动力非常强。今年10月，黄浦区发放夜间专用消费券，只

各出奇招 精准赋能

差异化设计匹配多元需求

年末回望2025年上海消费市场，各区为拉动消费各出实招，掀起一波波消费热潮。从浦东住宿补贴、静安夜间福利，到徐汇光影节配套券、闵行全品类红包，这些消费券精准覆盖餐饮、零售、文旅等多元领域，从“简单补贴”升级为“精准赋能”，通过差异化设计匹配多元需求，推动消费结构升级。

消费券拉动效应显著，不仅让市民得实惠，更激活区域活力。上海社会科学院应用经济研究所研究员曹伟指出，上海各区消费券跳出了“撒胡椒面”的普惠模式，转向特定场景和消费者的精准化设计，这种“精准滴灌”模式，能让政策红利更高效触达目标群体，资金撬动比显著优于传统补贴。

记者梳理各区全年推出的消费券活动后发现，不少创新玩法让人眼前一亮。夜间消费赋能是核心方向之一，通过时段限定撬动夜经济活力。静安区跨年推出“碰见夜静”夜间消费券，限定18:00-24:00使用，支付宝“碰一下”即可满减，联动张园、南京西路等核心商圈；徐汇区“申夜深折”券精准锁定22:00至次日凌晨2:00核销，借助上海国际电影节实现光影与消费双向赋能；黄浦推出夜间打车五折券，打通夜间消费“最后一公里”。

针对年轻群体，不少区消费券实现精准破圈。

杨浦区推出二次元专项券，覆盖动漫周边、主题餐饮等场景，联动五角场潮流门店触达Z世代，带动周边、主题餐饮和电竞体验成为最受欢迎的消费类别；黄浦区的南京路步行街消费券兼顾潮流与老字号，千元消费券既能在线上抢购，也能在线下排队获取。全品类覆盖的普惠型券种同样受欢迎，闵行“春申美好福利券”覆盖区内25个商业体的600余个商户以及160余家酒店、电影院、体育用品、休闲娱乐、美妆护肤、服装鞋帽、茶饮饮品、商超、汽车后市场、住宿及观影等均能使用。

发放模式创新也降低了消费门槛，提升便捷度。静安区在今年9月发布“静安GO消费手环”，消费者“碰一碰”即可快速了解区内各大商圈的活动内容、商户优惠等动态，并与支付宝平台合作推出“静安GO手环专属优惠券”。文旅商体展融合拓展示了消费场景，浦东住宿券覆盖国际旅游度假区周边酒店，联动迪士尼吸引外地游客；国际旅游度假区“梦享券”申领对象面向全国各地来度假区的游客和消费者，包括“零售和餐饮消费券”“乐园消费券”“酒店消费券”三大类。

青浦的探索同样亮眼。百联青浦奥特莱斯副总经理殷勤表示，企业将区域消费券与商场优惠、品牌折扣叠加形成多重福利，还以“商旅文融合+票根经济”打造微度假场景，实现“赛场热度”向“消费增量”转化。她所提到的区域消费券就是新年季消费券。徐汇区开展“迎新纳福·金喜连连”活动，发放满减消费券并抽取品牌金豆等。

10月31上线的青浦区“六业”融合消费券，再叠加百联股份同步发放的全场通用优惠券和品牌自有折扣，带动奥莱11月的客流量和销售量均有两位数的增长。

消费券拉动效应显著，不仅让市民得实惠，更激活区域活力。上海社会科学院应用经济研究所研究员曹伟指出，上海各区消费券跳出了“撒胡椒面”的普惠模式，转向特定场景和消费者的精准化设计，这种“精准滴灌”模式，能让政策红利更高效触达目标群体，资金撬动比显著优于传统补贴。

记者梳理各区全年推出的消费券活动后发现，不少创新玩法让人眼前一亮。夜间消费赋能是核心方向之一，通过时段限定撬动夜经济活力。静安区跨年推出“碰见夜静”夜间消费券，限定18:00-24:00使用，支付宝“碰一下”即可满减，联动张园、南京西路等核心商圈；徐汇区“申夜深折”券精准锁定22:00至次日凌晨2:00核销，借助上海国际电影节实现光影与消费双向赋能；黄浦推出夜间打车五折券，打通夜间消费“最后一公里”。

针对未来放大消费红利，曹伟建议继续拓展消费券的覆盖范围，将政策红利延伸到更广阔的消费场景，例如推出针对性的“交通优惠券”，或者发行“文创产品券”或“上海特色伴手礼券”，促进相关产业发展。

东方金诚首席宏观分析师王青则提出，可强化“政府补贴+平台联动+商家让利”的三方合力，将消费券与常态化促消费活动结合，避免短期刺激效应消退，构建长效促消费机制。此外，专家还建议优化数字赋能手段，试点数字人民币发放消费券，进一步提升核销效率与用户体验，同时建立更精准的效果评估体系，根据不同区域消费特点，动态调整券面额与使用规则。

随着新年节日氛围日渐浓郁，上海“跨年迎新春”拉开帷幕，从即日起持续至明年3月3日，而消费券依旧是“重头戏”。在昨天下午举行的市政府新闻发布会上，市商务委副主任刘敏介绍，元旦春节期间，本市的陆家嘴、南京西路、南京东路、徐家汇、五角场等12个重点商圈，属地区政府将投入财政资金超9000万元，发放商圈零售餐饮消费券、开展满减及抽奖活动。

其中，浦东新区开展“消费满千元、金条带回家”消费抽奖活动，覆盖陆家嘴、前滩、世博、金桥等商圈。静安区开展“消费满减”活动，覆盖南京西路、苏河湾、大宁商圈1200多家商户。黄浦区开展“春启黄浦·迎新有礼”活动，覆盖南京路、淮海中路、豫园等重点商圈近200家餐饮和零售商户。杨浦区聚焦餐饮、零售企业、3C数码等，发放“玩转场数浦”新年季消费券。徐汇区开展“迎新纳福·金喜连连”活动，发放满减消费券并抽取品牌金豆等。